

# 政协第十四届广州市委员会 第二次会议开幕

**新快报讯** 记者陈慕媛 通讯员李健报道 凝心聚力担使命,奋楫扬帆新征程。1月6日上午,政协第十四届广州市委员会第二次会议开幕。参加会议的市政协委员将紧扣广州经济社会发展,深入协商议政、认真履职尽责、广泛凝聚共识,为高质量实现老城市新活力、“四个出新出彩”汇聚智慧和力量。

广州市政协领导李贻伟、王世彤、潘建国、周亚伟、姚建明、于欣伟、武延军、张雅洁、龚海杰、陈雄桥、王桂林、黄洁峰在主席台前排就座。

中共广州市委书记林克庆,中共广州市委副书记、市长郭永航,广州市人大常委会主任王衍诗在主席台就座,祝贺大会召开。

上午9时,大会准时开幕,全体起立,奏唱国歌。

大会首先审议通过了政协第十四届广州市委员会第二次会议议程。

李贻伟代表政协第十四届广州市委员会常务委员会,向大会报告工作。

李贻伟指出,2022年召开的中共二十大,在中国共产党和国家事业发展进程中具有划时代意义。学习宣传贯彻中共二十大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务和全部工作的重心。要深刻把握新时代十年伟大变革的里程碑意义,更加坚定拥护“两个确立”、更加自觉做到“两个维护”;深刻把握新时代新征程中国共产党的中心任务,推进协商民主广泛多层制度化、助力建设中国式现代化;深刻把握新时代新征程人民政协的使命任务,广聚共识力量、矢志团结奋斗。

李贻伟从五个方面总结了过去一年广州市政协的工作。一是紧扣迎接和学习宣传贯彻中共二十大这一工作主线,不断强化思想政治引领;二是把握人民至上、生命至上这一根本立场,全身心全方位防疫抗疫;三是聚焦高质量发展这一首要任务,致力走好超大城市现代化之路;四是用好统一战线这一强大法宝,扎实做好凝聚人心、汇聚力量工作;五是



■1月6日,政协第十四届广州市委员会第二次会议在白云国际会议中心开幕。图为政协委员们步入会场。  
羊城晚报记者 周巍/摄

坚持守正创新这一原则方法,探索推动政协工作提质增效。

李贻伟强调,2023年,广州市政协要全面贯彻中共二十大精神,全面落实省委、市委工作部署,坚持以提案为中心,巩固拓展横向扩容扩面、纵向提质增效的“十”字履职模式,推动形成联系广泛、渠道丰富、制度高效、务实优质的协商体系,更好激发磅礴动能,助力广州在奋力推进中国式现代化中高质量实现老城市新活力、“四个出新出彩”。重点把握四个方面:一是以精心打造“百姓提案”为牵引,提高建言资政、凝聚共识水平;二是以纵深推进“联动协商”为基础,构筑广泛多层制度化协商方阵;三是以全面厚实“委员之家”为依托,完善密切联系界别群众制度机制;四是着力锻造“研究型”队伍为支撑,提升专门协商机构专业能力。

潘建国代表政协第十四届广州市委员会常务委员会,向大会报告市政协十四届一次会议以来提案工作情况。一年来,广州市政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以提案为中心,加强纵横联动,推动政协履职尽责守正创新、提质增效。政协各参加单位和委员,紧扣改革发展稳定任务和人民群众普遍关心的热点难点问题,以强烈的责任担当做好提案履职工作,共提出提案685件,经审查立案457件,立案率67%,已全部办复。

张雅洁宣读了《关于表扬政协第十四届广州市委员会第一次会议以来优秀提案、先进承办单位和个人的通报》和《关于表扬2022年度履职优秀市政协委员的通报》。19件集体优秀提案、23件委员优秀提案和25个提案先进承办单位、25名先进个人,以及24名履职优秀

市政协委员受到表扬。

在主席台就座的还有:副省级以上老领导石奇珠、石安海、陈开枝、朱振中;市领导陈向新、卢一先、杨飞、廉奕、孙太平、边立明、杜新山、陈勇、陈杰、唐航浩、彭高峰、李小琴、陈加猛、王焕清、谭萍、张锐、江智涛、赖志鸿;市中级人民法院院长杨正根、市人民检察院检察长张健;十三届市政协领导庾建设、郭志勇、黄伟林、何汝诚;广州警备区政委谈世国,市纪委监委副书记、市监委副主任钟广静、张现军、张汉华;市农工党、市致公党、市台盟、市工商联领导江英桥、李名扬、叶耀华、魏国华、梁耀铭。

非十四届市政协委员的市政协机关市管干部、市纪委监委驻市政协机关纪检监察组负责同志、非十四届市政协委员的市政协十四届二次会议副秘书长列席会议。

17名政协委员提交“百姓提案”,建议支持企业加快复工复产——

## 通过减免税延缓还款等降低企业压力

新快报记者获悉,在今天的广州市“两会”上,《关于疫情防控新阶段支持企业加快复工复产的建议》由曹志伟委员联合委员工作室并肩履职的全国、各省、市、县政协委员蒋洪峰、谢小夏、王河、颜盛繁、龚元、徐强、张莹、陈筱棠、邓兆萍、胡国胜、刘根生、朱天芳、杨静山、吴琨、吴非凡、熊伟国、秦一文等17人共同撰写,提案已作为“百姓提案”提交至广州市政协履职系统。

我国新冠疫情防控进入了新的阶段。提案建议各地政府转变工作重心,将工作转移到恢复经济上来,同时要提振企业信心、及时梳理有关援企政策,加大保障力度,帮助企业用好用足帮扶政策,确保企业复工复产安全、稳定、有序。

■采写:新快报记者 陈慕媛

### 争取两年内通过减租免税降费等帮渡难关

提案指出疫情防控新阶段下企业复工复产面临的问题,比如中小微企业融资渠道不通畅。为此,委员们在提案中给出几点建议。在政府服务方面,建议政府部门尽快调整思维,针对新阶段形势主动作为落实援企暖企政策措施。

首先,通过减免税、延缓银行贷款还款等方式降低企业的生产经营成本和资金压力。一是对物业承租和出租的双方在(原)封控期间的帮扶。建议采取“休克疗法”,即在原有租期直接延长停业的时间,这个时期内租户免租,供电局和供水局的水电费打折;同时,商铺写字楼业主给租户减免租期间,其应缴的房产税和土地使用税全额减免;免征受疫情影响而空置的商铺写字楼的房产税。争取今后两年内,通过减租

免税降费等优惠政策,帮助企业渡过难关。二是引导银行积极采取相关扶持措施,对于有银行贷款的企业,建议银行贷款还款期延长与封控期同样时间;同时,受封控影响的期间利息打折优惠,至少不上浮,同时因封控未及时还款不影响企业贷款和征信。

进一步完善网络政务系统的建设。加快网络审批系统的建设,授权居家隔离的工作人员能线上审批。如法院方面,可大力推动“智慧法院”建设,在现有线上庭审的基础上,加强推广和普及应用,推进案件审理工作,减少企业等候审判而产生的损失。

### 建议采取网上预购退烧止咳等药物,快速送达

疫情防控方面,委员们建议加强统筹,并针对新形势研究推出新政策。加

强对核酸检测的统筹,在社会面上保留一定数量的固定核酸检测点,按成本价计收,为需出入特定场所的人员提供服务。

提案指出,为了阻断病毒传播和保障人民用药,建议阳性病例可通过穗康小程序网上预购退烧、止咳等药物以及抗原检测试剂,由快递/社区工作人员一天内配送到家。

委员们还提到,要进一步修复居民消费意愿,出台更多的鼓励政策刺激流动和消费。建议在现有发放消费券的基础上,进一步出台购房、购车、消费等多层次的鼓励政策来刺激流动和消费。比如,适时取消限购限贷限价政策;由于历史原因,实际是一套房屋却有两个不动产权证的,全面实行“双证合一”,释放指标;对首套购房者免契税,“买一卖一”购房行为可冲抵契税。